Lampliga tillampningsdvningar inom Investeringskalkylering att arbeta med under kursens géng

Folj gdrna denna ordning

T20:22 Pay-back och nuvdardemetod tillampad med lika stora arliga framtida inbetalningséverskott (a)
T20:9 Pay-back och nuvédrdemetod tillimpad med olika stora arliga framtida inbetalningséverskott (a)
T20:23 Internranta, Pay-back och nuvdrdemetod jamfora 2 investeringsalternativ

T20:12 Reflektera 6vning

T20:29 Internrdnta, Pay-back och nuvardemetod

T20:14 Annuitetsmetoden

T20:27 Investeringskalkylering, valfri metod anvands

T20:18 Kanslighetsanalys, Internranta, Pay-Back och nuviardemetod

T20:28 Aga investering eller hyra/leasa ? Tv4 olika finansieringsalternativ fér given investering

/med vénliga hélsningar Sven D
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4

Pay-back-metoden

5

Berdkna annuiteten for

A 400000 kr, livsldngd 20 &r, kalkylranta 15 %
B 100 000 kr, livsldngd 8 ar, kalkylrianta 6 %

Berikna aterbetalningstiden for nedanstéende investering. Bortfallande arliga drifts-
utbetalningar till féljd av investeringen ar 210 000 kr.

Grundinvestering

200 000 kr

Driftskostnader

30 000 kr/ar

Léner

90 000 kr/ar

Diverse omkostnader

10 000 kr/ar

Ekonomisk livslangd

8ar

Ett foretag investerar i en ny polermaskin som ar betydligt effektivare dn den gamla.
Den nya maskinen dkar inbetalningsoverskottet med 40 000 kr om aret.

Utgiften for den nya polermaskinen dr 240 000 kr och den berdknas ha en ekonomisk

livsldngd pa 8 ar.

A Berikna pay-back-tiden for den nya polermaskinen utan hénsyn till ranta.
B Ar investeringen 16nsam enligt pay-back-metoden om foretaget har satt 4 ir som
ldngsta pay-back-tid?

Ar nigon eller nigra av foljande investeringar lonsamma enligt pay-back-metoden, om
foretaget onskar en fyraarig aterbetalningstid?

G (kr) a (kr) R (kr) n (ar)
A 20 000 4 000 5000 6
B 150 000 45 000 0 12
C 4 500 000 950 000 600 000 20
D] 3500 000 800 000 (1-3) 0
1050 000 (4-9)

Kapitalvirdemetoden

8

5

G =1000000 kr

n=>54r
a=300000kr
R=100000kr

Ar nedanstiende investering lénsam enligt nuvardemetoden? Kalkylrantan ar 20 %.

For en investering har féljande data sammanstéllts (tkr):

Grundinvestering
Arligt inbetalningséverskott ar1

Utrangeringsvirde

ar2
ar3-5
ar6-10

150

10
20
40
30

0

Kalkylranta

10 %

A Beriknalonsamheten med kapitalvirdemetoden (nuvardemetoden).
B Bedom lénsamheten med hjélp av pay-back-metoden utan hdnsyn till rénta.
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(

Annuitetsmetoden

14

Beddm med hjilp av annuitetsmetoden om foljande investeringar irlénsamma vid 15 %
kalkylrédnta.

A G=200000kr n=104r a=50000kr BR=0kr
B G=200000kr mn=3ar a=

ar1:120 000 kr

ar2: 80000kr

ar3; 60000kr R=0kr

15 Ledningsgruppen for Skrdddare Ericsson AB har identifierat tva olika investerings-
alternativ som har olika fortjanster. Kortfattat ser investeringsalternativen ut enligt
foljande:

Investeringsalternativ 1 - Flaxy
Detta ir en maskin som klarar av flera produktionssortiment. Utifran datorbearbetade
ménster kan den klippa till, skéra och sy artiklar. Det bifogade datorprogrammet be-
riaknar dven det mest effektiva utnyttjande av materialet allt i syfte att minimera spill.
Investeringsalternativ 2 - Sputnik
Detta ir en maskin som endast styr fardigskurna detaljer, men den har en mycket hog
kapacitet. Omstillningstiden fér olika artiklar ar emellertid mycket 1ag, vilket innebér
att dven Sputnik kan sigas vara flexibel.
Foretagsledningen har foljande beslutsunderlag till sitt forfogande:
Flaxy Grundinvestering 7 500 000 kr

Ekonomisk livslangd 10 ar

Férsiljningsviirde efter 10 ar 600 000 kr

Drifts- och underhillskostnader 700 000 kr

Arliga inbetalningar 2000 000 kr
Sputnik Grundinvestering 5000000 kr

Ekonomisk livslangd 8ar

Férsiljningsviirde efter 8 ar 1000000 kr

Drifts- och underhallskostnader 875000 kr

Arliga inbetalningar 2000 000 kr
Uppritta en investeringskalkyl for respektive investeringsalternativ. Kalkylrantan &r
5 %.
Anvind A) annuitetsmetoden B) pay-back-metoden utan hénsyn till rénta.

Internrintemetoden

16 Berikna om foljande investering ar lénsam enligt internrantemetoden. Kalkylrdntan ar
20 %.

G =1000000 kr
n=104r
a=200000kr
R=0kr
17 AB Rodeo &verviger en maskininvestering. Den nya maskinen kostar 480 000 kr och

beriknas spara in 98 000 kr i arbetsloner/ar. Den arliga driftskostnaden beréknas till
18 000 kr. Maskinen beraknas hélla i 10 ar, kalkylrintan i foretaget ir 15 %. Ar det en
l6nsam investering? Foretaget anvander internrédntemetoden vid bedomningen.
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Kinslighetsanalyser

he

19

20

Foljande investeringsalternativ Gvervags av AB Férsiktig (kr):

G 250000
a 50 000
R 50000
n  8ar

)y 10 %

Ar alternativet lonsamt?

Investeringens konsekvenser &r osikra. Det dr darfor nodvindigt att genomfora en
kanslighetsanalys. Detta innebir att man for varje tveksam variabel i tur och ordning
undersoker dess “virsta” virde som fortfarande medfor att investeringen 4rlonsam,
dvs. det virde pé variabeln (allt annat ofdrandrat) som ger ett kapitalvarde = 0.

w

Berikna sddana kritiska virden for

1 inbetalningsdverskottet
2 kalkylréintan
3 den ekonomiska livslangden.

Nedanstiende data giller for en investering.

Grundinvestering 4 000 000 kr
Ekonomisk livslangd _
Inbetalningsdverskott/ar 900 000 kr

A Berikna investeringens l6nsamhet enligt kapitalvirdemetoden.

Beriikna vidare (B-F) kritiska virden pa ovanstiende parametrar, dvs. vid vilka var-
den som investeringen Gvergar till att bli olénsam.

Grundinvesteringens kritiska varde.

Den ekonomiska livslangdens kritiska varde.

Inbetalningsdverskottens kritiska vérde.

Kalkylréintans kritiska varde.

Sammanfatta i en tabell viirdena enligt A med kritiska viarden enligt B-E.

Kalkylréanta

Restvarde

Hmg Qo

Ett foretag dverviger att goraen investering som ger ett arligt inbetalningsoverskott pa
25 000 kr. Investeringen gors for att ersitta en maskin som annars har en aterstaende
livslangd pa 10 &r. Dess restvirde ir efter dessa ytterligare 10 4r da 0 kr. Den nya maski-
nens ekonomiska livslangd ér 10 ar och kostar 125 000 kr.

A Berikna pay-back-tiden utan hansyn till rinta.
B Berikna internrantan.
C Goren kinslighetsanalys.

a Vad blir internréantan om den ekonomiska livslangden blir 6 ar istillet for
10 ar?

b Vad blir internridntan om den ekonomiska livslingden blir 20 ar istéllet for
10 ar?

¢ Vad blir internrdntan om den ekonomigka livslingden blir 10 ar men det
arliga inbetalningsoverskottet blir 15 000 kr istéllet for 25 000 kr?

d Antag att drsoverskottet bara blir 20 000 kr och bara under 8 ar. Vad blir
da internrantan?

109




110

20. INVESTERINGSKALKYLERING

Blandade uppgifter
21 Fyllide tommaradernai nedanstaende figur.
A B e
Antal ar 8 18 20
Summa positivt kassafléde per ar 100 tkr 90 tkr
Ursprunglig investeringsutgift 800 tkr 650 tkr
Kalkylrénta 14 % 20 %
| Kapitalvarde (Net Present Value) 56 130 kr -138 350 kr | 22 250 kr

\_, ".j Ar

Ett foretag dverviger att goraen investering. Féljande underlag har sammanstallts (tkr):

Grundinvestering 100
Arligt inbetalningsoverskott 20
Ekonomisk livsliangd 12 ar
Restvirde 10
Kalkylrinta 12 %

Gor en investeringskalkyl med hjélp av

A pay-back-metoden utan hinsyn till ranta
B kapitalvirdemetoden (nuvirdemetoden).

| Din uppgift ir att bedoma lénsamheten for investeringsalternativen AochB.
Betalningar A Betalningar B
0 —60 000 kr —10 000 kr
1 25 000 kr 5000 kr
2 25 000 kr 5000 kr
3 25 000 kr 5 000 kr
_4 25 000 kr 5000 kr

Kalkylrintan ar 15 % for bagge alternativen.
Motivera och visa berikningar till dina svar!

A Om du anvinde pay-back-metoden, vilket alternativ skulle du da vélja?
B Om du anvinde nuvirdemetoden, vilket alternativ skulle du da vilja?
C Vid vilken kalkylrinta &r alternativ A och B likvirdiga?

D Vilket alternativ har den hogsta internriantan?

I 24 I nedanstiende uppstillning sammanfattas négra data om ett investeringsprojekt. Be-

rikna investeringens lonsamhet med hjélp av

%o ¥
A kapitalvirdemetoden
B internrintemetoden
C annuitetsmetoden
D pay-back-metoden utan hansyn till rinta.
Investeringsprojekt
Grundinvestering 1500 000 kr
Arligt inbetalningsoverskott 300 000 kr
Restvarde ) 50 000 kr
Livslangd (ar) 8
Kalkylrdnta 7 %

25  Idenfoljande tabellen sammanfattas nagra grunddata omen investering. Analyserain-

vesteringens lonsamhet (kalkylréntan ir 10 %) med hjélp av

A kapitalvirdemetoden
B annuitetsmetoden
C internrintemetoden.
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Aro Ar1 Ar2 Ar3 Ard Ar5 J
minvestering —820 000 kr |
Inbetalningar 400 000 kr 600 000 kr 550 000 kr 350 000 kr 200 000 kr
Utbetalningar 150 000 kr | —250 000 kr | —300 000 kr —200 000 kr —150 000 kr
Restvarde 50 000 kr
Betalningsstrom —820 000 kr 250 000 kr 350 000 kr 250 000 kr 150 000 kr 100 000 kr

26  Ettforetaghar for avsikt att utveckla ett nytt tuggummi. Utvecklingen beriknas ta ett ar
och kosta 800 000 kr. Marknadssatsningarna bérjar nér utvecklingsarbetet har genom-
forts och uppgar under tva r till 400 000 kr/ar. Forsiljningen beriknas till 600 000 kr/
ar de tre forsta aren och till 800 000 kr/ar de nastkommande tre aren. Vinstmarginalen
ar 40 %.

En sport- och fritidsbutik med en arsomsittning pa 25 000 000 kr bedémer att butiken
/ forlorar kunder p.g.a. en ruffig och trang entré. Ca 2 % vander p.g.a. detta och handlar

nagon annanstans.

q Lonar sig projektet‘? Foretaget riknar med 15 % kalkylranta.
27

Man funderar darfor pd att investeraienny entré och kombinerar detta med en investe-
ring i nya kassaterminaler. Butiken har tvé kassor och en komplett anliggning i var och
en av de bada kassorna kostar 119 000 kr. Utgiften for upprustningen av entrén uppgar
till 100 000 kr. Dessutom okar driftskostnaderna med 3 250 kr/ar.

Investeringen beddms haen ekonomisk livslingd pa 10 ar. Restvardet ar 0. Butiken har
19 % bruttovinst och riknar med en kalkylrinta pa 12 %. Alla belopp ar exklusive moms.

Ar det lonsamt for butiken att genomféra investeringen?

[ 28 | Ett foretag i Gnosjd kan vilja mellan att kopa en maskin till ett pris av 500 000 kr eller
" leasa den. Maskinen har en ekonomisk livslingd pa 7 ar och kan darefter saljas for

20 000 kr.
Leasingtiden r 5 ar och avgiften per manad ér 2,5 % av priset. Efter leasingtidens ut-
ging har foretaget rétt att kopa maskinen for 40 000 kr.
Foretaget riknar med 18 % kalkylrdnta.
Bor foretaget kopa eller leasa maskinen?

/29 W Ett foretag dverviger att investeraienny maskin for 100 000 kr. Denna investering ger

ett arligt kassadverskott pa 20 000 kr. Ekonomisk livslingd ar 8 ir. Restvardet dr O kr.

A Berakna pay-back-tiden utan hinsyn till rénta.
B Berikna investeringens kapitalvirde om kalkylrantan ar 10 %.
C Beriikna investeringens internréanta.

30 Ett foretag investerarien specialmaskin som kostar 600 000 kr, Den ekonomiska livs-
langden dr 3 ar och restvirdet ar O kr. Man gér féljande berikningar av inbetalnings-

overskottet (kr):
Ar Belopp

1 280000
2 260000
3 240 000

A Berikna aterbetalningstiden utan hansyn till ranta.
B Berikna kapitalvirdet om kalkylrintan ar 12 %.
C Berikna internridntan.



